

Председателю совета по защите диссертаций Д 07.02.01 при
Национальном центре законодательства и правовой
информации Республики Беларусь
220030, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Берсона, 1а

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Владимира Александровича Волкова**
«Судебная власть в правовом регулировании общественных отношений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о
праве и государстве

Представленная к защите В.А. Волковым диссертация посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнений. Для любого современного демократического правового государства решение задач, связанных с осуществлением судебной властью правового регулирования, является важным условием создания эффективных юридических механизмов защиты прав граждан и организаций. В этой связи любое исследование, способствующее приращению знаний в сфере правового регулирования общественных отношений, оказывается ценным как для правовой науки, так и для практики. Особенno ценными являются исследования, в которых, подобно работе В.А. Волкова, разработка теоретических по своей постановке проблем органично связана с решением вопросов актуальных для современной правоприменительной практики.

Проведенное В.А. Волковым исследование характеризуется новизной. Несмотря на наличие работ, посвященных проблемам правового регулирования, многие из тех вопросов, которые поднимает в своей диссертации В.А. Волков, ранее не изучались.

Исследование характеризуется стройностью и логичностью. Замысел автора четко прослеживается по структуре диссертации, которая состоит введения, трех глав, объединяющих в общей сложности 6 разделов (по два раздела в каждой главе), заключения, списка литературы и приложений.

Во введении убедительно обосновываются актуальность и значимость работы, дается ее общая характеристика, в том числе определяется цель и задачи исследования (с. 2-3), описываются его объект и предмет (с. 3), раскрывается



научная новизна диссертации (с. 3), формулируются положения, выносимые на защиту (с. 3-7). Также во введении содержатся сведения об апробации результатов исследования и их использования (с. 7-8).

В первой главе (с. 9-10) проведен анализ научных источников, позволивший проследить эволюцию взглядов правоведов на правовое регулирование общественных отношений и выяснить современное состояние учения. Описана методология исследования, а также указано, что эмпирической основой работы послужило изучение большого количества судебных актов. Изучен генезис судебной власти, сформулировано авторское определение судебной власти, проведена научно обоснованная типологизация функций судебной власти.

Во второй главе (с. 10) проведен анализ национального законодательства и правовой природы актов Конституционного Суда Республики Беларусь и Верховного Суда Республики Беларусь, позволивший классифицировать их исходя из регулятивного значения.

В третьей главе (с. 11) проанализированы виды постановлений (актов индивидуального правового регулирования), выносимых органами судебной власти при осуществлении правосудия. На основе определения значения актов судебной власти для деятельности правоохранительных органов изложены научно обоснованные предложения по ее совершенствованию.

В заключении (с. 12-18) описываются основные научные результаты исследования, а также даются рекомендации по их практическому использованию.

Судя по автореферату, диссертация соответствует паспорту научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Тема исследования получает полное и всестороннее освещение.

Несмотря на то, что исследование является сложным по уровню проблематики, его цель достигнута, а поставленные задачи решены в полном объеме. Все положения, вынесенные на защиту, нашли свое подтверждение в ходе проведенного автором анализа, что подтверждается в заключении работы.

Полученные В.А. Волковым результаты позволяют охарактеризовать работу как теоретически и практически значимую. Исследование позволяет восполнить те пробелы в современной теории права и государства, которые возникли вследствие неразработанности в ней проблем осуществления судебной властью правового регулирования. Сформулированные автором теоретические положения в дальнейшем могут использоваться в разработке широкого спектра проблем теории права и государства. Кроме того, обращение к проблеме в той постановке, которая предложена В.А. Волковым, открывает новые возможности для совершенствования механизма правового регулирования общественных отношений.

Положения исследования в достаточной мере отражены в подготовленных автором публикациях и апробированы.

Несмотря на общую высокую оценку диссертационного исследования В.А. Волкова, необходимо указать на ряд спорных моментов.

1. Полагаем при постановке цели исследования автор должен ориентироваться не на «развитие научно обоснованных теоретических представлений», а на развитие научно обоснованного общетеоретического понимания. И с учетом этого формулировать цель работы. Также в отношении формулировки задач исследования следует отметить, что сама по себе типологизация не может служить отдельной исследовательской задачей (вторая задача), также задачи «исследовать» что-либо (четвертая задача) или «проанализировать» что-либо (пятая задача) скорее указывают на процесс исследования и на метод, а не выступают самодостаточными исследовательскими задачами.

2. Автор в резюме отмечает использование диалектического метода. Однако, при этом, не ясно стоит ли он на позициях диалектического идеализма и или диалектического материализма.

Высказанные замечания не влияют на общую высокую оценку диссертации.

Анализ содержания автореферата позволяет оценить работу Волкова Владимира Александровича на тему «Судебная власть в правовом регулировании

общественных отношений» как глубокое, многоплановое, самостоятельно выполненное исследование, отличающееся актуальностью, теоретической и практической значимостью, а также принципиально новым подходом к рассмотрению избранной проблематики.

Исследование Владимира Александровича Волкова вносит существенный вклад в развитие общеправовой теории и соответствует всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь № 560 от 17.11.2024 г. (в ред. от 02.06.2022 г.). Имеются все основания считать соискателя – Владимира Александровича Волкова – заслуживающим присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Даю согласие на размещение отзыва на официальном сайте Национального центра законодательства и правовой информации Республики Беларусь.

Начальник кафедры теории государства и права
Московского университета МВД России
имени В.Я. Кикотя, доктор юридических наук
(научная специальность: 12.00.01 –
Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве),
профессор

03 июня 2025 г.

Алексей Иванович Клименко



Клименко Алексей Иванович доктор юридических наук (12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»), профессор (5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки), начальник кафедры теории государства и права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя» (E-mail: support_mosu@mvd.ru; web-сайт: <https://mosu.mvd.ru>)

Адрес: 117997, Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.

Тел.: +7(495) 336-22-44.

Эл. почт.: klimenko_law@mail.ru